之一〈權狐〉,更是創下連續被採用五十年以上的空前紀錄 之久了,而且被選用的作品共有十四篇之多。其中,十八歲就已完成的代表作 新美南吉這位兒童文學作家出現在日本的國語教科書中,已經有五十五年

戲曲等等。 其中除了最為人稱頌的童話之外,還包括童謠、詩、短歌、俳句,此外尚有小說 十八年)就與世長辭。在浮光掠影的二十九年生命中,留下了厚厚十二冊的全集 他在一九一三年(大正二年)出生於現在的愛知縣半田市,一九四三年(昭和

三十三篇、童話十五篇、小說九篇,並且已有《少年俱樂部》等多家雜誌採用了他 的興趣, 據記載 自幼課業優秀的他,創作開始得很早。中學二年級時,他對文學產生了莫大 開啟了勤讀猛寫的文學生涯。光是十六歲那一年向朋友借來看的書籍,根 有書五十七本、雜誌十六冊;一年的創作量,多達童謠一百二十二篇

的稿件。這些實際的數字,足以讓人感受到他寫作的熱力與早熟的才華

知音 譽為繼宮澤賢治之後,日本重要的文學財產 就再版的佳績 邀出版的第一本書《良寬物語 不斷投稿發表,被評為天才的他,生涯後期一共出書兩本。在二十八歲時受 —巽聖歌的奔走、舉薦,讓日本全國對他的光與熱感到驚艷。 。翌年出版了第一本童話集《爺爺的煤油燈》。過世後透過其文學 絨球與鉢之子》是一本傳記文學,創下兩個月 新美南吉被

個畫家,對自己的文學有相當肯切傳神的描述:「……我不畫誇張 新美南吉在逝世前兩個月,未完成的絕筆自傳小說《天狗》中,透過描繪 的 畫, 我 畫的

不是螢火蟲的理想是什麼呢?」只要把

是質樸謙和的作品。……每當看到螢火蟲

繞在螢火蟲

四周的黑暗比喻成現實的話

那麼,螢火蟲所賴

以維生的藍色微光

,我都會覺得很像自己的畫。要是把環

吻合大多數評論家以及讀者,對於作者 者對於自己作品的定義了。這說法非常 畫」改成「文章」,就可以完全了解作

的定位與感覺

絲孤寂 癒療人心的細膩 是的 但卻淡雅 ! 「闇 夜螢光」, 1、晶瑩 雖然帶 渾身散發著 著



(新美南吉紀念館提供)

へ小瓜里買手套〉

〈小狐狸買手套〉

望」一直是他創作的原動力。就是這股根深柢固的動力,使他在自己作品中不停 學。認為四歲即遭母喪,翌年五歲就與繼母一起生活的新美南吉,「對母愛的渴 地追尋母愛,更進而拓展為探討人與人之間的互動牽繫。這樣的說法,可說已經 在日本,有許多文學評論家把新美南吉的作品群,定位為「思慕母親」的文

上,寫明完稿於一九三三年 美南吉的讀者心目中,是與 一十歲時所完成的作品 而這篇 〈小狐狸買手套〉,不啻是新美南吉思母作品的經典,在許多喜愛新 (昭和八年)十二月二十六日的夜晚,也就是他弱冠 〈權狐〉齊名的代表作。新美南吉在這篇作品的

得到大多數新美南吉研究家或讀者的認可。

文學作家、歌人巽聖歌的薰陶與引見,認識了諸多文學同儕,更受到西方文化盛 五個月的時間寄身於巽聖歌東京的家中。在這兩年多之間,新美南吉藉由名兒童 一八歲時認識了他的文學貴人巽聖歌,十九歲那年的四月入學後,曾有四 這時的他是「東京外語大學英語系」的二年級學生,住在該校的學生宿舍

動物 描

導讀

成紫紅牡丹色的小手呵熱氣 ,狐狸媽媽是位非常溫柔的母親,憂心忡忡地察看小狐狸的眼睛 小狐狸是很愛撒嬌的 就像每一個幼童 被雪地的反光一 般,渴望在母親的搖籃曲 刺到眼睛 ,就會馬上飛奔到母 中 睡著 ,對著孩子凍 相對地無

小狐狸買手套

新美南吉

疑

親的身旁求助

寫得更具普遍性

更加莞爾動人

無疑,

沒

新美南吉將自己化身為小狐狸

一,也將自己心目中最理想的母親形像

整個投

的寫法,使得作者能很客觀自在地刻劃

而這篇珠玉之作

,之所以散發著非凡的光彩

擬獸化」

的表現應該功不可

注在狐狸媽媽的身上。

這種

「擬獸化」

而不至於流於強迫性的自我抒發而顯得肉麻,也把親子之情透過可愛的

來的

濤駭浪來襲前的繁華或寧靜

其實身體原本就虛弱的他

,在二十一

歲那年

的

三月,

吐了他的

第

血

驚

可以說是,

他在身子受重創前最意氣風發,最充滿希望的

那

刻

所凝聚出

所以

へ小狐狸買手

總帶著那麼幾分動人的戲劇性

行的首都東京的洗禮

,心靈世界諸多斬穫,是可以想見的

歌哄孩子安心入睡……尤其是小狐狸鑽到狐狸媽媽肚 母親衛護孩子的天性與真情 邊東張西望地 「擬獸化 ,也跟人類的母親 路前行的那 的功效 不同的 是人類母親衛護的 才能把親子互動描寫得這樣獨特 幕,真是道盡了普天之下孩子依 樣,用極其溫柔的嗓音 子下面 邊趴 方式 **香趴** ,是用手抱 い 喳 地 眨 唱搖

賴母親 著圓

圓

菂 記眼睛

的

用背的

而此篇正因為



新美南岩口にいみ なんきち 原文鑑賞手袋を買いに。

ころへころげて来ました。 「母ちゃん、眼に何か刺さった、ぬいて頂戴早」がある。 或朝洞穴から子供の狐が出ようとしましたが、 寒い冬が北方から、狐の親子の棲んでいる森は、いかのない。 「あっ」と叫んで眼を抑えながら母さん狐のと



中文翻譯 小狐狸買手套

新美南吉

到了狐狸母子棲身的森林 寒冷的冬季打從北方來❶, 也來

聲,他摀著眼睛滾到狐狸媽媽的身旁 裡出來時,突然「啊!」地大叫了 某天早晨,小狐狸正準備從洞穴

手,看了一看,並沒發現扎著任何東 中戰戰兢兢地掰開孩子摀著眼睛的 快幫我拔出來,快點!快點啦!」 說:「媽媽,有東西刺到我眼睛了 狐狸媽媽嚇了一大跳,驚慌失措

> 她終於知道是怎麼一回事了。 西。當狐狸媽媽從洞穴口鑽了出來 原來,

光閃閃的陽光照耀下,雪地燦爛 昨天夜裏下了好多白皓皓的雪

地反 在金

己的眼睛被什麼東西給扎到了。 射了光線,從沒看過雪的小狐狸 太過強烈的光芒一反射,就誤以為自 小狐狸跑出去玩了。當他在柔軟 細雪就像 被

浪花般地飛濺

忽地映出了一道小小

如綿的雪地上到處奔馳時





似地, 媽,手手好冷喔!手手刺刺痛痛的!」狐狸媽媽對 伸出了自己兩隻凍成了牡丹色的紫紅小手說:「 的雪絲,還在枝幹間滑落著呢 是雪從冷杉樹的枝椏上崩塌了下來。 狸的身上。小狐狸吃了 發生了什麼事啊?但回頭一望卻什麼都沒有 巨響,像麵包粉般的細雪, 這時 不久後回到洞穴的小狐狸,在狐狸媽媽面前 霎時奔竄到了十公尺之外的遠方。他心想 突然從後面傳來「 驚 , ___ 輕輕柔柔地覆蓋了 趴搭趴 溜煙像滾進雪堆 那如同白 搭 颯 絹般 原

來

,

!

狐 的

小手買雙合適的毛線手套吧 手凍傷的話就太可憐了,晚上就去街上,為寶寶的 漆黑的夜為大地蒙上了一片黑影 就像塊大方

|暖的

媽